



PP MG

凤凰出版传媒集团

统一刊号
CN32-0104

邮发代号

27-67

主办

江苏凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址
南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

吴明明

封面主编

王磊

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1元

南京成为第169座“国际和平城市”

记者9日从“第十六届历史认识与东亚和平论坛”上获悉，经国际和平城市协会批准，南京成为全球第169个“国际和平城市”。

据悉，国际和平城市协会得到了联合国的正式认可。该协会致力于连接、促进和鼓励全球开展和平活动的城市，实现世界和平的梦想。每一座城市都在竭尽所能，通过修建学校、抚养孤儿、救助战争难民、传播非暴力理念等方式，捍卫城市安全，促进城市繁荣。

在过去的两年里，南京大屠杀史与国际和平研究院和南京大学和平学研究所以民间机构的名义，共同向国际和平城市协会发出申请报告。

南京大学和平学研究所所长刘成教授介绍说，加入世界和平城市组织需要具备一定的条件，“比如在战争中直接受过创伤，发生过重大的有关和平的事件。数十年前发生的南京大屠杀惨案中，侵华日军屠杀了至少30万中国放下武器的士兵和平民，另有2万多妇女被迫沦为‘慰安妇’。在此基础上，南京大学长期致力于和平学的研究和推广，今年3月正式获得联合国教科文组织和平学教席。”今年8月31日，南京正式通过了申请。9月4日，国际和平城市协会通过视频向全球公告，南京成为第169座“国际和平城市”。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长张建军说：“在这个论坛举办期间，得到这个称号，对南京这座经历苦难的城市来说，意义非凡。”

新华社记者 蒋芳
现代快报/ZAKER南京记者 郑文静

1945年9月9日，中国战区日军投降签字仪式在南京举行。这是抗战胜利的伟大时刻，是中华民族历史上波澜壮阔的一段。72年后的9月9日，《我的1945——抗战胜利回忆录》《抗战胜利·民间影像特辑》南京新书发布座谈会在南京民间抗日战争博物馆举行。现代快报记者了解到，书中收录了78位亲历者本人写的回忆录，里面有10篇与南京有关。其中，还有1篇就是南京人自己写的，记录了1945年抗战胜利的那个光荣时刻。

现代快报/ZAKER南京记者 徐岑 文/摄



这两本书首次在南京发布

抗战胜利那一刻 南京人是怎么庆祝的？

78名亲历者书中回忆光荣时刻，其中有一篇就是南京人写的



1945年9月5日，在新街口广场欢迎新六军的南京市民



1945年9月5日，新街口广场欢迎新六军的南京市民(翻拍)



施顺才担任“胜利婚礼”的小花童(翻拍)



施顺才指着自己当年的照片

亲历者 于文瑞

亲眼目睹今井武夫磨墨，冈村宁次签字

1945年9月9日，中国战区日军投降签字仪式到底是什么样的？时为宪兵第十团二营四连中尉排长的于文瑞就在现场。他在回忆录中清晰地回顾了这激动人心的一天。“当时日本投降还不十分明朗，不得不防有反悔捣鬼的可能！我入选，乔扮上士，随陆军总司令部先遣指挥所主任冷欣少将，以及幕僚通信人

员，新六军官兵五十名，宪兵三十名，吉普车两辆，由芷江乘美军用运输机五架飞往南京。这是抗战胜利后，首次飞往南京的中国军队。”

9月9日，日本正式投降。“我当时带两名宪兵，全副武装，担任签字台出入口警卫。冈村宁次、今井武夫一行五人，由指导官引领，个个躬身、垂首，双臂贴

膝，拘谨而惭恧鱼贯而入，肃立于签字台后，向陆军总司令何应钦、海军司令陈绍宽、空军司令王叔敏等深深一鞠躬，坐下，聆听‘受降宣言’。”

于文瑞说，他亲眼目睹了今井武夫磨墨，冈村宁次签字。不可一世的侵略者、法西斯，鲸吞世界的梦，终于画上了休止符。

亲历者 施顺才

“胜利”是南京人当年的时髦词

新书座谈会上，唯一一名南京作者，今年79岁的施顺才老人也来到了现场。72年前，他刚刚7岁。他回忆，9月9日，中国战区日军投降签字仪式在南京举行时，当天南京天气晴朗、秋阳高照，城墙内外彩旗飘扬，大街上搭起了一座座用青松翠柏装饰的高大牌楼。“第二天，南京举行了盛大的庆祝活动，南京100余万市民涌到街头。我家也带着我到新街口去看热闹，街上所有的人都是一脸泪水、满脸笑容，呼喊‘胜利’的口号声此起

彼伏。街道上到处都是放鞭炮的。”

最让施顺才印象深刻的，抗战胜利后，“胜利”成了南京人的时髦词。“很多家里有小孩出生的，取名叫‘胜利’。还有很多青年男女用结婚的方式庆祝胜利，美其名曰‘胜利婚礼’。”施顺才说，1945年9月，他就和一位名叫鲍佩勤的6岁女孩儿担任了一场“胜利婚礼”的男女小花童。“记得婚礼那天，没有传统的放鞭炮、吹喇叭、坐花轿，而是在钢琴的伴奏下，新人从正门步入

教堂。”他说，婚礼结束后，他们以教堂为背景，拍摄了庆祝抗战胜利的结婚纪念照。“摄影师还单独为我们这对小花童拍了一张合影。不过，自那之后我们俩就没再见过面，直到2013年在一次偶然的机会，才重新碰上了。”

“举行‘胜利婚礼’的还有我的大姐。大姐原来发誓抗战不胜利不结婚，后来日本宣布投降时，她兴奋得连续几天没有合眼，最终她选择在次年举行了婚礼。”

现状

78位亲历者 近20位已经不在了

现代快报记者了解到，《我的1945——抗战胜利回忆录》共收集了全国78位抗战胜利亲历者的回忆，还有50多幅珍贵历史照片，全景式地记录了抗战胜利前后的巨变及其对中国人日常生活的影响。而《抗战胜利·民间影像特辑》则以160余幅珍贵影像呈现了抗战胜利的重要时刻，记录了主要城市的受降、庆祝和日侨返等历史事实。

这两本书的责任编辑是同济大学出版社的陈立群。“抗战胜利这一段历史，包括胜利、接管、接收、复员、团圆，大批人从重庆、成都、昆明回上海、回南京、回北平……半个国家都要搬回去，重新恢复正常状态。但是，这样一个浩浩荡荡、波澜壮阔的过程却没有留下更多的记录，以至于我们民族历史如此重要的一段，发生了些什么，我们知道得却不多。”陈立群表示，为此他们想到要编一本回忆录。

他从2012年开始在全国各地寻找亲历者，走访了200多位老人，请他们亲笔写下历史的证言。最终收录78位亲历者的证言，涉及全国20个省市、自治区，30座城市。他们中年龄最大的，今年107岁了。2017年8月，书正式出版。在这5年中，书中的78位亲历者已有近20位不在人世了。